
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos 17 (dezessete) dias do mês de agosto de 2023, a partir das 09 horas, no Auditório do IGDEMA,

presentes os professores: Antônio Alfredo Teles de Carvalho, Avelar Araujo Santos Junior,  Bruno

Ferreira, Gilcileide Rodrigues da Silva, Jório Bezerra Cabral Júnior, Kinsey Santos Pinto, Kleython de

Araujo  Monteiro,  Luciane  Maranha  de  Oliveira  Marisco,  Nivaneide  Alves  de  Melo  Falcão,  o

representante  técnico-administrativo  Washington  Narciso  Gonçalves  Gaia  e  os  representantes  dos

estudantes Maria Samara Ferreira e Isaías Torres Cavalcante, dos cursos de Geografia Licenciatura e

Geografia Bacharelado, respectivamente, realizou-se a Reunião Ordinária do Conselho do IGDEMA

referente ao mês de agosto de 2023. Ato contínuo, os trabalhos foram iniciados a partir da Leitura e

aprovação da ata da reunião anterior,  datada de  25 de  maio de 2023.  Logo, após apreciação, a

referida ata foi aprovada por unanimidade. Passando para o próximo ponto de pauta: Aprovações Ad

Referendum, a Diretora do IGDEMA apresentou 2(dois) projetos de extensão, que foram aprovados

no período, intitulados: “Ciclo de Debates Urbanos”, coordenado pela Profa. Dra. Luciane Maranha de

Oliveira  Marisco;  “Introdução  à  Cartografia  Digital:  Qgis”,  coordenado  pelo  Prof.  Dr.  Diogo

Cavalcanti  Galvão. Em seguida,  após apreciação e deliberação, os  conselheiros  homologaram por

unanimidade os referidos  projetos. Ato Contínuo, foram apresentados os afastamentos dos seguintes

professores aprovados Ad Referendum do Conselho: Sinval Autran Mendes Guimarães Júnior, de 26 a

30  de  junho de  2023,  para  atender  convite  da  Associação  de Guias  de Ecoturismo da  cidade  de

Lençóis, estado da Bahia, para ministrar um curso de cartografia básica para guias de turismo; Jório

Bezerra Cabral Júnior, de 19 a 26 de agosto de 2023, para participar do Encontro Nacional de Comitês

de Bacias Hidrográficas, a ser realizado em Natal/RN. Na sequência, em deliberação, os conselheiros

homologaram os referidos afastamentos.  Sobre a Coordenação de Pesquisa, com a palavra o Prof.

Dr. Jório Bezerra Cabral Júnior, Coordenador de Pesquisa, comunicou que sobre o Ciclo PIBIC 2022-

2023, o prazo para envio do relatório final será até o próximo dia 31 de agosto e não será prorrogado.

O Ciclo  PIBIC 2023-2024 será  iniciado  a partir  do  dia  01  de  setembro.  O resultado  parcial  foi

publicado e 9(nove) projetos foram aprovados e contemplados com 12(doze) bolsas, sendo 4(quatro)

da cota CNPq, 4(quatro) da cota Fapeal e 4(quatro) da cota UFAL. Sobre o Mestrado em Geografia,

com a palavra o Prof. Kleython informou que o semestre letivo de 2023.2 iniciou no dia 14 de agosto e

todos os alunos foram devidamente matriculados. As qualificações da turma de 2022 estão para iniciar

nos próximos dias e as defesas da turma de 2021, que foram prorrogadas, ocorrerão até o próximo dia

28 de agosto. Ainda com a palavra, o Prof. Kleython informou que está aguardando o resultado do

APCN para o Doutorado, para que possa publicar o Edital da próxima Seleção do PPGG de forma

unificada, no caso de aprovação da proposta. E, para concluir, o Prof. Kleython comunicou que nos

dias 16 e 17 de novembro de 2023 haverá o Seminário de Meio Termo da Capes, a ser realizado em

Brasília/DF,  para discutir  os  parâmetros  de  avaliação que  serão implementados no próximo ciclo.

Passando para a Coordenação de Extensão, com a palavra do Prof. Dr. Avelar Araujo Santos Júnior,

coordenador de extensão, informou sobre a prorrogação das inscrições para o Seminário de Extensão.

Sobre o Programa de Extensão do IGDEMA, a comissão já concluiu os trabalhos. Em seguida, com a

palavra, a Diretora do IGDEMA sugeriu que a comissão envie o programa a todos os docentes do

IGDEMA para apreciação e faça também um debate presencial com os ajustes propostos. Após essas
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estapas, o Programa deve ser encaminhado à PROEX. Em seguida, com a palavra a Profa. Luciane

Marisco relatou as dificuldades que tem encontrado com logística para a realização de Projeto de

Extensão  em Cooperativa  no  Vergel.  Desse  modo,  solicitou  que  a  Direção  do  IGDEMA  possa

encaminhar documento à PROEX reforçando a necessidade de disponibilizar veículo para trabalho de

campo dos projetos de extensão. Dando continuidade, os conselheiros iniciaram uma discussão sobre

essa questão dos transportes da UFAL. Alguns trabalhos de campo de pesquisa e extensão estão sendo

realizados  por  meio  de  parcerias  com  órgãos  e  instituições,  os  quais  tem  liberado  veículos  e

beneficiado  a  execução  dos  projetos.  Na sequência,  com a  palavra  o  Prof.  Avelar  levantou  uma

preocupação da  PROGRAD quanto  ao acompanhamento  pedagógico dos  monitores,  reforçando a

necessidade de deixar claro quais as funções do docente e do monitor. No ponto de pauta seguinte:

Coordenação  do  Curso  de  Geografia  Bacharelado,  o  Prof.  Dr.  Bruno  Ferreira,  coordenador,

informou sobre o cadastramento da oferta acadêmica de 2023.2.  Sobre a Coordenação do Curso de

Geografia Licenciatura, a Profa. Dra. Luciane Maranha de Oliveira Marisco, coordenadora, ratificou

a fala do Prof. Bruno sobre o cadastramento da oferta acadêmica de 2023.2, além de informar sobre os

editais de reopção, reingresso e reaproveitamento. Sobre os encaminhamentos referentes aos processos

do FALA.BR (23546.041720/2023-68; 23546.041332/2023-87; 23546.040529/2023-07)  que envolve

um  discente  do  Curso  de  Geografia  Licenciatura,  a  Profa.  Luciane  informou  que  aguarda  o

posicionamento da comissão que foi designada para acompanhar o caso e que se reuniu com a família

tanto do aluno como também das alunas, com a presença do Pró-Reitor Estudantil e da Direção do

IGDEMA. Também, em função dessa situação, houve palestra do Núcleo de Acessibilidade (NAC) da

UFAL com a presença de psicólogos e demais profissionais. Além disso, outras ações internas estão

sendo realizadas com a formação dos alunos referente à Geografia da Inclusão, em parceria com o

Diretório Acadêmico e professores do curso. Na sequência, com a palavra o Prof. Bruno afirmou que

as reivindicações acadêmicas por parte do movimento estudantil referentes ao caso de assédio são

legítimas, porém alumas falas foram agressivas, no tocante à omissão da Direção da Unidade. Logo no

início, as vítimas procuraram a coordenação do Curso de Geografia Bacharelado, que imediatamente

orientou a  abertura de um Boletim de Ocorrências  e a  institucionalização do caso.  O movimento

estudantil  está cumprindo o seu papel e  o IGDEMA está agindo e não está sendo negligente. Em

seguida, a Profa. Luciane atentou para o fato de manter toda a documentação sobre o caso e também

informou que só soube do caso oficialmente após a nota de repúdio do DAGEO. Na sequência, a

Diretora do IGDEMA reforçou que as alunas são do Curso de Geografia Bacharelado e procuraram a

referida coordenação do curso. Além disso, o caso no início estava apenas na esfera das redes sociais.

Já  o  aluno acusado é do Curso de  Geografia Licenciatura.  Dando continuidade, a Profa. Luciane

Marisco informou sobre a oferta das disciplinas do CEDU, cujos professores estão necessitando de

salas maiores para ministrar as aulas, pois o espaço do Bloco 7 está pequeno. É o caso, por exemplo,

da disciplina de Libras, com mais de 50(cinquenta) alunos matriculados, ofertada nos dias de segunda

e sexta à noite. Em resposta, a Profa. Nivaneide sugeriu buscar o auditório da biblioteca para a oferta

dessa disciplina. Além disso, os coordenadores dos cursos de graduação do IGDEMA levantaram uma

dificuldade muito grande referente a falta de diálogo por parte da Faculdade de Letras,  sobretudo
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referente ao planejamento da oferta de disciplinas e liberação de professores, sugerindo o envio de

Ofício à  PROGRAD para  tratar sobre o assunto.  Sobre  a  Coordenação do Curso  de Geografia

Licenciatura EAD, o Prof. Dr. Bruno Ferreira, vice-coordenador, parabenizou a Profa. Gilcileide pela

atuação na coordenação do curso e que seu trabalho tem recebido muitos elogios no âmbito da CIED.

Na sequência, com a palavra a Profa. Gilcileide agredeceu as palavras do Prof. Bruno e informou

sobre o Processo Seletivo para Docente UAB, o qual está aberto até o dia 25 de agosto no site da

Copeve. Existem vagas para Ensino de Geografia, Geografia Humana e Geografia Física. Após essa

data, deverão ser enviados os títulos. Um outro Edital espefífico de número 01/2023, cujo resultado

saiu no mês passado, foi para seleção de professores de cartografia. Para 2023.2, 6(seis) disciplinas

estão ofertadas, sendo 3(três) da área pedagógica. Em breve será publicado o edital para tutoria. Sobre

o Novo Projeto do Curso de Geografia Licenciatura EAD aprovado no final de 2022, a decisão do

colegiado foi acatada e as disciplinas estão sendo cadastradas no sistema. E, para concluir, a Profa.

Gilcileide agradeceu a atuação do DAGEO no acolhimento dos estudantes na primeira aula presencial.

Ato Contínuo, a Diretora do IGDEMA apresentou o encaminhamento à PROGRAD do Novo NDE

(Núcleo Docente Estruturante) do Curso de Geografia Licenciatura EAD, aprovado ad referendum

deste Conselho, composto pelos professores:  Paulo Rogério de Freitas Silva (coordenador),  Maria

Francineila Pinheiro dos Santos, Jório Bezerra Cabral Júnior, Antônio Alfredo Teles de Carvalho e

Kinsey Santos Pinto. A vigência desse núcleo é de maio de 2023 a maio de 2026.  Em deliberação, os

conselheiros  homologaram  por  unanimidade  a  constituição  do  referido  NDE.  Em  Informes  do

Diretório Acadêmico de Geografia, os representantes dos discentes informaram sobre a realização de

Assembleia  Geral  no  dia  18  de agosto  para  deliberar  sobre as  eleições  do  DAGEO. Em  Outros

Informes,  a  Diretora  do  IGDEMA  apresentou  os  RELATÓRIOS  DA  COMISSÃO  DOS

PROCESSOS  DE  OUVIDORIA  (FALA.BR):  23546.041720/2023-68;  23546.041332/2023-87  e

23546.040529/2023-07,  que  concluiu  pela  necessidade  de  que  o  denunciado  seja  submetido com

urgência a uma avaliação médica pelo Subsistema Integrado de Atenção à Saúde do Servidor (SIASS)

da UFAL, a fim de determinar se possui capacidade de convívio no ambiente acadêmico. Com relação

às vítimas, elas estão recebendo atendimento psicológico da UFAL. Em seguida, o Prof. Avelar se

colocou  à  disposição  para  formar  uma  possível  comissão  para acompanhamento  das  vítimas.  Na

sequência, a  Profa.  Gilcileide informou que o aluno denunciado é aluno de Estágio I  (estágio de

observação),  mas está  tudo resolvido  junto  aos  professores  e  direção  da escola.  Ato  Contínuo,  a

Diretora do IGDEMA apresentou uma denúncia feita à Ouvidoria da UFAL (Processo  FALA.BR Nº

23546.060131/2023-8), sobre ameaça de depredação de um laboratório do IGDEMA feita por um

discente da Geografia. Logo, após análise, foi deliberado pela necessidade da constituição de comissão

externa ao IGDEMA para maior transparência e lisura da avaliação, pois o tema em tela envolve

docentes, o grupo de estudos Geografia sob Perspectivas Negras, um grupo de pesquisa, o espaço

físico de laboratório (LENE) e um discente. Dando continuidade, a Diretora do IGDEMA apresentou o

parecer  da  Comissão  Avaliadora  do  Processo  de  3ª  Avaliação  do  Estágio  Probatório

(23065.020024/2023-21)  do  Prof.  Dr.  Avelar  Araujo  Santos  Junior.  Logo,  após  apreciação,  em

deliberação  o relatório  foi  aprovado  com 1(um) abstenção.  Na seqência,  a  presidente  da  sessão
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colocou em votação a Progressão Funcional do Prof. Dr. Jório Bezerra Cabral Júnior, do nível I para o

nível  II da  Classe  C,  com denominação  Professor  Adjunto (Processo  nº  23065.019962/2023-88),

informando que toda documentação foi aprovada pela comissão avaliadora. Pondo em votação, foi

aprovada pelos conselheiros. Na sequência, com a palavra o Prof. Jório informou que participou de um

treinamento do PROFORD na UFRN acerca da implantação do Módulo SIGAA para as coordenações.

Desse modo, no último dia 25 de julho o referido professor ministrou curso para os professores do

IGDEMA  sobre o SIGAA, tendo sido acompanhado da coordenação do DRCA, que teceu muitos

elogios ao Prof. Jório pela organização do treinamento. Em seguida, o Prof. Jório comunicou que no

último dia 14 de agosto foi eleito como representante do IGDEMA/UFAL no Comitê Hidrográfico do

Pratagy. Na sequência, o Prof. Kleython informou sobre algumas premiações recebidas pelo egresso

do  PPGG/IGDEMA  Genisson  Panta,  tendo  conquistado  2(duas)  ações  pela  FAPEAL,  tanto  de

excelência  acadêmica  como da  aprovação do  Projeto  Pibic-Junior.  Ainda  com a  palavra,  o  Prof.

Kleython informou sobre algumas ações  que  estão sendo realizadas  no  âmbito do  IGDEMA, em

pareceria com a Prefeitura de Delmiro Gouveia e a Codevasf, por meio de projetos e convênios.  Além

disso, também existe um outro projeto em andamento, em parceria com o IPHAN, referente a zona de

adequação de  uso de maneira sustentável  na Serra  da  Barriga.  E,  para concluir,  a Profa.  Luciane

Marisco parabenizou o Prof. Kleython pelas ações em andamento e sugeriu divulgação no Portal do

IGDEMA. E,  nada  mais  havendo  a  tratar,  foram encerrados  os  trabalhos,  que  para  constar,  eu,

Washington Narciso Gonçalves Gaia, Assistente Administrativo, lavrei a presente Ata, que vai datada

e assinada por mim e pelos demais presentes.

     Maceió-AL, 17 de agosto de 2023.
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